Przygotowanie do matury z matematyki poziom podstawowy.
Anita Wojciechowska

STEREOMETRIA
Zadania z arkuszy maturalnych 2019r.

1. Zadanie (V.2019)

Pudetko w ksztalcie prostopadloscianu ma wymiary 5 dm x 3 dm x 2 dm (zobacz rysunek).

L

2dm

K 5 dm

Przekatna KL tego prostopadloscianu jest — z dokladnoscia do 0,01 dm — réwna
A) 5,83 dm B) 6,16 dm C) 3,61 dm D) 5,39 dm

2. Zadanie (V.2019)
Promien kuli i promien podstawy stozka sa réwne 4. Pole powierzchni kuli jest rowne polu
powierzchni catkowitej stozka. Dlugos¢ tworzacej stozka jest rwna

A)8 B) 4 Q)16 D) 12

3. Zadanie (VI1.2019)
Suma dlugosci wszystkich krawedzi szescianu jest réwna 96 cm. Pole powierzchni catkowi-

tej tego szescianu jest robwne
A) 48 cm? B) 64 cm? C) 384 cm? D) 512 cm?

4. Zadanie (V1.2019)
Podstawa ostrostupa jest kwadrat ABCD o boku dlugosci 4. Krawedz boczna DS jest pro-
stopadta do podstawy i ma dtugos¢ 3 (zobacz rysunek).

S

A C
4 B

Pole sciany BCS tego ostrostupa jest r6wne
A)20 B) 10 C)16 D) 12

5. Zadanie (VI1.2019)

Dany jest szescian ABCDEFGH. Przekatne AC i BD sciany ABCD szescianu przecinaja sie
w punkcie P (zobacz rysunek).

H G
E i E
'
1
1
1
!
1
1
Dic\---p--Jc
A B
Tangens kata, jaki odcinek PH tworzy z plaszczyzna ABCD, jest rébwny
A) %2 B) 1 )1 D) V2
1
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6. Zadanie (VI1.2019)
Przekrojem osiowym walca jest kwadrat o przekatnej dlugosci 12 . Objetos¢ tego walca jest

zatem réwna
A) 367TV/2 B) 108772 C) 547 D) 1087

7. Zadanie (VI111.2019)
Podstawa ostrostupa prawidlowego czworokatnego ABCDS jest kwadrat ABCD. Wszystkie
Sciany boczne tego ostrostupa sa tréjkatami ré6wnobocznymi.

Miara kata SAC jest réwna
A) 60° B) 45° C) 90° D) 75°

8. Zadanie (VI11.2019)
Dany jest prostopadloscian o wymiarach 30 cm x 40 cmm x 120 cm (zobacz rysunek), a po-
nadto dane sa cztery odcinki a, b, ¢, d, o dlugosciach — odpowiednio —119 cm, 121 cm, 129 cm
i 131 cm.

40 cm

30 cm

120 cm

Przekatna tego prostopadloscianu jest dtuzsza
A) tylko od odcinka a.

B) tylko od odcinkéw a i b.

C) tylko od odcinkéw a, b i c.

D) od wszystkich czterech danych odcinkéw.

9. Zadanie (V111.2019)
Pole powierzchni calkowitej pewnego stozka jest 3 razy wieksze od pola powierzchni pew-
nej kuli. Promien tej kuli jest rowny 2 i jest taki sam jak promien podstawy tego stozka.

Tworzaca tego stozka ma diugosé réwna
A)12 B) 11 C)24 D) 22

Zadania z arkuszy maturalnych 2018r.

10. Zadanie (V111.2018)

Jezeli @ oznacza miare kata miedzy przekatng szescianu a przekatna sciany bocznej tego

szescianu (zobacz rysunek), to

A. sina = ﬁ B. sinar=—2 C. sina:—\/—s D. sina= £
3 2 2 3
2
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11. Zadanie (VI11.2018)

Przekr6j osiowy walca jest kwadratem o przekatnej 10V2 . Pole powierzchni bocznej tego
walca jest rOwne

A. S50x B. 100=xn C. 200=x D. 250=x

12. Zadanie (V1.2018)
Dany jest walec, w ktorym wysokosc jest rowna promieniowi podstawy. Objetosc¢ tego walca
jestrowna 27z . Wynika stad. ze promien podstawy tego walca jest rowny

A. 9 B. 6 C. 3 D. 2

13. Zadanie (V1.2018)
Stozek o promieniu podstawy » 1 kula o tym samym promieniu maja rowne objetosci.
Tangens kata miedzy tworzaca i plaszczyzna podstawy tego stozka jest rowny

A s B. 12 C. 17 D. 4

14. Zadanie (V1.2018)
Gdy dodamy liczbe wszystkich krawedzi pewnego graniastoshupa do liczby wszystkich jego
wierzcholkow. to otrzymamy w wyniku 15. Liczba wszystkich krawedzi tego graniastoslupa
jest réwna

A. 9 B. 7 C. 6 D. 5

15. Zadanie (V.2018)
Podstawg ostroshupa jest kwadrat KZLMN o boku dlugosci 4. Wysokoscia tego ostrostupa jest

krawedz NS, a jej dlugos¢ tez jest rowna 4 (zobacz rysunek).

Kat «, jaki tworza krawedzie KS 1 MS, spelnia warunek

A. a=45° B. 45°<a < 60° C. a>060° D. a=60°

16. Zadanie (V.2018)
Podstawa graniastoshupa prostego jest prostokat o bokach dlugosci 31 4. Kat « , jaki przekatna
tego graniastoshupa tworzy z jego podstawa, jest rowny 45° (zobacz rysunek).

A. 5 B. 32 C. 542 D.
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17. Zadanie (V.2018)

Na rysunku przedstawiono bryle zbudowana z walca i pélkuli. Wysokosé walca jest rowna »-
1 jest taka sama jak promien poélkuli oraz taka sama jak promien podstawy walca.

- -

Objetosc tej bryly jest réwna

Zadania z arkuszy maturalnych 2017r.

18. Zadanie (VI111.2017)
Na rysunku przedstawiono ostroshup prawidlowy czworokatny 4ABCDS o podstawie ABCD.

Kat nachylenia krawedzi bocznej SA4 ostrostupa do plaszczyzny podstawy 4BCD to

A. XS40 B. <SA4B C. <«So4 D. <A4SB

19. Zadanie (VI111.2017)
Graniastoshup ma 14 wierzcholkéw. Liczba wszystkich krawedzi tego graniastoshupa jest

rowna

A. 14 B. 21 C. 28 D. 26

20. Zadanie (V111.2017)
Dany jest stozek o wysokosci 6 1 tworzacej 3J5. Objetosc tego stozka jest rowna

A. 36m B. 18xm C. 108n D. 54n

21. Zadanie (V1.2017)
Dlugosé przekatnej szescianu jest rowna 6 . Stad wynika, ze pole powierzchni calkowitej tego
szescianu jest rowne

A. 72 B. 48 C. 152 D. 108

22. Zadanie (VI1.2017)
Pole powierzchmi bocznej walca jest rowne 16m, a promien jego podstawy ma dlugosc 2.

Wysokosé tego walca jest rowna
A. 4 B. 8 C. 4n D. 8n
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23. Zadanie (V.2017)
Pole powierzchni calkowite] graniastoshipa prawidlowego czworokatnego, w ktorym
wysokos¢ jest 3 razy dluzsza od krawedzi podstawy, jest rowne 140. Zatem krawedz
podstawy tego graniastoslupa jest réwna

A. 10 B. 34/10 C. /42 D. 3442

24. Zadanie (V.2017)
Promien 4S5 podstawy walca jest rowny wysokosci OS tego walca. Sinus kata O4S (zobacz

rysunek) jest rowny

A

A.

J3
2

25. Zadanie (V.2017)
Dany jest stozek o wysokosci 4 i srednicy podstawy 12. Objetos¢ tego stozka jest rowna

A. 576m B. 192=n C. 144=n D. 48m

Zadania z arkuszy maturalnych 2016r.

26. Zadanie (V1.2016)
Podstawa ostrostupa prawidlowego czworokatnego ABCDS jest kwadrat ABCD . Wszystkie

$ciany boczne tego ostrostupa sa trojkatami rownobocznymi. Miara kata ASC jest rowna

A. 45° B. 30° c. #° D. 90°

27. Zadanie (VI111.2016)

Kat rozwarcia stozka ma miare 120°, a tworzaca tego stozka ma dlugos¢ 6. Promien
podstawy stozka jest rowny

A. 3 B. 6 C. 33 D. 63

28. Zadanie (VI111.2016)
Dany jest walec, w ktorym promien podstawy jest rowny », a wysokos¢ walca jest od tego
promienia dwa razy wigksza. Obje¢tos¢ tego walca jest roOwna

A. 2m? B. 4’ C. nr’(r+2) D. w’(r—2)

29. Zadanie (VI111.2016)
Podstawg graniastoslupa prawidlowego czworokatnego jest kwadrat o boku dlugosci 2.
a przekatna sciany bocznej ma dlugosé¢ 3 (zobacz rysunek). Kat, jaki tworza przekatne scian
bocznych tego graniastoslupa wychodzace z jednego wierzcholka. ma miare o .

q 3
: o
’J- ————— = - -
2
Wtedy wartosé sin—- jest rowna
2. 2
o = B Y7 e, Y7 p. Y2
3 3 7 3
5
MA\TEMATYKA

Widechonsia



Przygotowanie do matury z matematyki poziom podstawowy.

Anita Wojciechowska
30. Zadanie (VI11.2016)

Roznica liczby krawedzi i liczby wierzcholkow ostroslupa jest rowna 11. Podstawa tego
ostroshupa jest

A. dziesieciokat. B. jedenastokat. C. dwunastokat. D. trzynastokat.
31. Zadanie (V.2016)

Kat rozwarcia stozka ma miare 120°, a tworzaca tego stozka ma dlugoéé 4. Objetosé tego
stozka jest rowna

A. 36m B. 18w C. 24x% D. 8m
32. Zadanie (V.2016)

Przekatna podstawy graniastoslupa prawidlowego czworokatnego jest dwa razy dluzsza od
wysokosci graniastoslupa. Graniastoslup przecigto plaszezyzna przechodzacy przez przekatna
podstawy i jeden wierzcholek drugiej podstawy (patrz rysunek).
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Plaszczyzna przekroju tworzy z podstawa graniastoslupa kat & o mierze
A, 30° B. 45° C. 60° D. 75°

Zadania z arkuszy maturalnych 2015r.

33. Zadanie (VI11.2015) 7 _ _
Dany jest trojkat prostokatny o dlugosciach bokéw a, b, ¢, gdzie a <b <c¢. Obracajac ten
trojkat, wokot prostej zawierajgcej dluzsza przyprostokgtng o kat 360°, otrzymujemy bryle,
ktorej obj¢tose jest rowna

A. V:%a:h” B. V=abr C. V=

blar D. V =a’zm+mrac

W |

34. Zadanie (V111.2015)

Przekatna przekroju osiowego walca, ktérego promien podstawy jest rowny 4 i wysokosé jest
rowna 6, ma dhugos¢

A. 10 B. 20 C. J52 D. 10

35. Zadanie (VI1.2015)
Tworzaca stozka o promieniu podstawy 3 ma dlugos¢ 6 (zobacz rysunek).

Kat o rozwarcia tego stozka jest rowny

A. 30° B. 45° C. 60° D. 90°

MA\TEMATYKA
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36. Zadanie (V1.2015)
Graniastoship o podstawie osmiokgata ma dokladnie

A. 16 wierzcholkoéow. B. 9 wierzcholkow. C. 16 krawedzi. D. 8 krawedzi.

37. Zadanie (V1.2015)
W ostrostupie czworokatnym, w ktorym wszystkie krawedzie maja te samg dlugosc, kat
nachylenia krawedzi bocznej do plaszczyzny podstawy ma miare

A. 30° B. 45° C. 60° D. 75°

38. Zadanie (V.2015)
W graniastostupie prawidlowym czworokatnym EFGHIJKL wierzcholki E. G, L polaczono

odcinkami (tak jak na rysunku).

L K

o
E F

Wskaz kat miedzy wysokoscia OL trojkata EGL 1 plaszczyzna podstawy tego graniastoshupa.
A, % HOL B. < OGL C. «<HLO D. < OHL

39. Zadanie (V.2015)
Przekrojem osiowym stozka jest trojkat rownoboczny o boku dlugosci 6. Objetos¢ tego
stozka jest rOwna

A. 2773 B. 973 C. 18« D. 67

40. Zadanie (V.2015)
Kazda krawedz graniastostlupa prawidlowego trojkatnego ma dlugos¢ réwng 8. Pole
powierzchni calkowitej tego graniastostupa jest rowne

A. §[£+3) B. 83 C. 8'Y6 D. 82[§+3}

310 2 3

Widechonsia
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41. Zadanie (inf.2015)

Rysunek przedstawia ostrostup prawidlowy czworokatny 4ABCDS.

S

Katem miedzy krawedzia CS a plaszczyzna podstawy tego ostroshipa jest kat
A.DCS B. ACS C. 0SC D. SCB

42. Zadanie (inf.2015)
Tworzaca stozka ma dhugosc /. a promien jego podstawy jest rowny » (zobacz rysunek).

A.r=—1 B. r=—1 C.r==1 D. r=—1/
6 4 3 2

43. Zadanie (probny CKE.2014-FORMULA 2015)
Z szescianu ABCDEFGH o krawedzi dlugosci a odcigto ostroshup ABDE (zobacz rysunek).

H G

A B
Ile razy objetosc tego ostroshupa jest mniejsza od objetosci pozostalej czesci szescianu?

A. 2razy. B. 3razy. C. A4razy. D. 5 razy.

MA\TEMATYKA
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44. Zadanie (prébny CKE.2014-FORMULA 2015)
Na rysunkach ponizej przedstawiono siatki dwaoch ostrostupow.

Pole powierzchni calkowitej ostrostupa o krawedzi a jest dwa razy wicksze od pola powierzchni
calkowitej ostroshupa o krawedzi b. Ile razy objetosé ostroslupa o krawedzi a jest wigksza od
objetoscet ostrostupa o krawedzi b?

A 2 B. 2 e 2JZ D. 4

Zadania z arkuszy maturalnych 2014r.

45. Zadanie (VI11.2014)
Pole powierzchni calkowitej walca, ktorego przekrojem osiowym jest kwadrat o boku
dlugosci 4, jest rowne

A. 256x B. 1287 C. 48x D. 24n

46. Zadanie (VI111.2014)
Ostrostup 1 graniastoslup maja réwne pola podstaw 1 rowne wysokosci. Objetosé ostroshupa

jest rowna 8143 Objetosé graniastoslupa jest rowna

A, 27 B. 273 C. 243 D. 2433

47. Zadanie (V.2014)
Jezeli ostroslup ma 10 krawedzi. to liczba $cian bocznych jest rowna

A S5 B. 7 C. 8 D. 10

MA\TEMATYKA
Wiicechansia
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48. Zadanie (V.2014)
Stozek 1 walec majq takie same podstawy 1 rowne pola powierzchni bocznych. Wtedy

tworzaca stozka jest

A. szedé razy dluzsza od wysokosel walea.
B. trzy razy dluzsza od wysokosci walca.
C. dwa razy dluzsza od wysokosci walca.

D. réwna wysokosci walca.

49. Zadanie (V1.2014)

W szescianie EFGHI1.JK L poprowadzono z wierzchotka F' dwie przekatne s3asiednich $cian,
FI oraz FK (zobacz rysunek). Miara kata I F' K jest réwna

L K

BNl Jo

A. 30° B. 45° C. 60° D. 90°

50. Zadanie (V1.2014)

Objetosé walca o promieniu podstawy 4 jest réwna 967. Pole powierzchni bocznej tego walca
jest rowne

A. 167 B. 24w C. 32n D. 487

51. Zadanie (V1.2014)
Objetosé ostrostupa prawidtowego czworokatnego jest réwna 432, a krawedZ podstawy tego

ostrostupa ma dtugos¢ 12. Wysokos¢ tego ostrostupa jest réwna
A.3 B. 9 C. 27 D. 108

Zadania z arkuszy maturalnych 2013r.

52. Zadanie (V111.2013)
Najdluzsza przekatna szesciokata foremnego ma dlugos¢ 8. Wowczas pole kola opisanego na

tym szesciokacie jest rowne

A. 4Arx B. 8r C. lo6rx D. o64r

53. Zadanie (VI11.2013) _
Liczba wszystkich krawedzi graniastoslupa jest rowna 24. Wtedy liczba wszystkich jego
wierzcholkow jest rowna

A. 6 B. 8 C. 12 D. 16

54. Zadanie (VI11.2013)
Objetos¢ walca o wysokosci 8 jest rOwna 727 . Promien podstawy tego walca jest rowny

A. 9 B. 8 C. 6 D. 3

MA\TEMATYKA 10
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Pole powierzchni calkowitej szescianu jest rowne 12. Suma dlugosci wszystkich krawedzi
tego szescianu jest rowna

A. 1242 B. 82 C. 62 D. 32
56. Zadanie (V1.2013)
Objetosé stozka o wysokosel h 1 promieniu podstawy trzy razy mniejszym od wysokosei jest
rowna
A. l;nrh2 B. iJrh2 C. lfrh3 D. Lfrhs
9 27 9 27
57. Zadanie (V.2013)

Liczba wszystkich- krawedzi graniastostupa jest o 10 wigksza od liczby wszystkich jego scian
bocznych. Stad wynika, ze podstawa tego graniastoshupa jest

A. czworokat

B. pieciokat C. szesciokat
58. Zadanie (V.2013)

D. dzesigciokat

Pole powierzchni bocznej stozka o wysokosci 4 1 promieniu podstawy 3 jest rowne

A. 97 B. 127

C. 157
59. Zadanie (V.2013)

D. lo6x

Objetosc graniastoshupa prawidlowego trojkatnego o wysokosci 7 jest rowna 283 . Dhugos¢
krawedzi podstawy tego graniastoshupa jest rowna

A. 2 B. 4 C. 8

Zadania z arkuszy maturalnych 2012r.
60. Zadanie (V111.2012)

Objetosé szescianu jest rowna 64. Pole powierzchni calkowitej tego szeécianu jest rowne

A. 512 B. 384 C. 96

D. 16
61. Zadanie (VI11.2012)

Przekroj osiowy stozka jest trojkatem réwnobocznym o boku a. Objetosé tego stozka wyraza
si¢ wzorem

A. £ﬂ03 B. —\g——g-ﬂ'a"’ C. —iJ-f:ﬂa3 D. \/3
62. Zadanie (V111.2012)

Przekroj osiowy walca jest kwadratem o boku a. Jezeli » oznacza promien podstawy walca,
h oznacza wysokos¢ walca, to

A. r+h=a B. h—r=% C. r—h=% D. P +hi=4d’
63. Zadanie (V.2012)

Pole powierzchni jednej sciany szescianu jest rowne 4. Objetosé tego szescianu jest réwna
A. 6 B. 8 C. 24

D. 64
64. Zadanie (V.2012)

Tworzaca stozka ma dlugosé 4 1 jest nachylona do plaszczyzny podstawy pod katem 45°.
Wysokosé tego stozka jest réwna

A. 22 B.

167 C. 42 D. Sx

11
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Zadania z arkuszy maturalnych 2011r.

65. Zadanie (V111.2011)
Krawedz szescianu ma dlugosé 9. Dlugosé przekatne) tego szescianu jest rowna:

Jj . Y I

A 3o B. 92 C. 93 D. 9+92

66. Zadanie (VI11.2011)

Przekréj osiowy walca jest kwadratem o boku dlugosci 6. Objetosé tego walca jest rowna

TN

P _-— -

A. 108« B. S54x C. 36x D. 27w

67. Zadanie (VI11.2011)
Kula ma objetosé ¥V = 2887 . Promien r tej kuli jest rowny

A 6 B. 8 C. 9 D. 12

68. Zadanie (V111.2011)
W graniastoslupie prawidlowym trojkatnym wszystkie krawedzie sa tej samej dlugosci. Suma
dlugosci wszystkich krawedzi jest rowna 90. Wtedy pole powierzchni calkowite tego
graniastoslupa jest réwne

A. 300 B. 30043 C. 300+5043 D. 300+253

69. Zadanie (VI1.2011)
Stozek powstal w wyniku obrotu tréjkata prostokatnego o przyprostokatnych 6 1 13 wokdl
krotszej przyprostokatnej. Promien podstawy tego stozka jest rowny

A. © B. 13 C. 6.6 D. 3

Widechonsia
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70. Zadanie (V1.2011)

Dany jest szescian ABCDEFGH. Siatka ostroslupa czworokatnego ABCDE jest

H G
E F
\\j\ c
"D N[~
A B
A B.
C D.

71. Zadanie (V1.2011)
W prostopadloscianie 4BCDEFGH mamy: |AB| =5, ‘AD| =4, |AE| =3. Ktory z odcinkow

AB, BG, GE, EB jest najdluzszy?

H G
|
E | A
1
TN f-/C
i B
A. 4B B. BG C. GE D. EB
13
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73.

74.

75.

76.

77.

78.

79.
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Zadanie (V.2011)
Pole powierzchni calkowitej szescianu jest rowne 54. Dlugos¢ przekatne) tego szescianu jest
rowna

A. V6 B. 3 C. 9 D. 33

Zadanie (V.2011) -
Objetosc stozka o wysokosci 8 1 srednicy podstawy 12 jest rowna

A. 124rx B. 96x C. o64r D. 32x

Zadania z arkuszy maturalnych 2010r.

Zadanie (VI11.2010)
Objetoéé szescianu jest réwna 27 cm’. Jaka jest suma dlugoéei wszystkich krawedzi tego
szescianu?

A, 18cm B. 36cm C. 24cem D. 12cm

Zadanie (V111.2010)
Graniastoslup ma 15 krawedzi. Ile wierzcholkéw ma ten graniastostup?

A. 10 B. § C. 15 D. 30

Zadanie (V.2010) -
Pole powierzchni calkowitej prostopadtoscianu o wymiarach 5x3x4 jest rowne

A. 94 B. 60 C. 47 D. 20

Zadanie (V.2010) _
Ostroship ma 18 wierzcholkow. Liczba wszystkich krawedzi tego ostrostupa jest rowna

A 11 B. 18 C. 27 D. 34

Zadanie (X1.2009-FORMUEA 2010)
Pole powierzchni catkowitej szescianu jest rowne 150 cm”. Dhugo$é krawedzi tego szescianu
jest rowna

A. 35cm B. 4cm C. 45cm D. 5Scm

Zadanie (INFORMATOR CKE)
Powierzchnia boczna stozka po rozwinigeiu jest pétkolem o promieniu 12 cm. Podstawa tego
stozka jest kolem o promieniu

A. 12cm B. 6cm C. 3cm D. 1cm
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80. Zadanie (INFORMATOR CKE)

Przekatna prostopadloscianu o wymiarach 3 x 4 x 5 ma dlugosé

A. 245 B. 2.3 C. 52 D. 2415

81. ‘Zadanie (INFORMATOR CKE)
Pewien wieloscian ma 6 krawedzi. Liczba jego $cian jest rowna

A. 4 B. 5 C. 6 D. 9

82. Zadanie (INFORMATOR CKE)
Suma dlugosci wszystkich krawedzi szescianu jest rowna 24. Objetos¢ tego szescianu jest
rowna

A. 64 B. 27 C. 24 D. 8

83. Zadanie (INFORMATOR CKE)
Ostrostup ma 12 krawedzi. Liczba wszystkich wierzcholkéw tego ostroshupa jest rowna

A. 12 B. 9 C. 8 D. 7

84. Zadanie (INFORMATOR CKE)
Przekatna szescianu ma dlugosé 3. Pole powierzchni calkowite) tego szescianu jest rowne

A. 54 B. 36 C. 18 D. 12

85. Zadanie (INFORMATOR CKE)
Pole powierzchni calkowitej szescianu jest rowne 24 cm”. Objetosé tego szescianu jest réwna

A. 8cm’ B. 16cm’ C. 27cem’ D. 64 cm’

86. Zadanie (INFORMATOR CKE)
Przekatna prostopadloscianu o wymiarach 2 x 3 x 5 ma dlugosé

A. 13 B. /29 C. /34 D. /38
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87. Zadanie (INFORMATOR CKE)

Przekro) osiowy walca jest kwadratem o boku dlugosci 6. Objgtosé tego walca jest rowna

\“—__

m—————fm———
-

A. 18n B. 54r C. 1087 D. 216«

88. Zadanie (INFORMATOR CKE)
Przekrd) osiowy stozka jest trojkatem roéwnobocznym o boku dlugosci 6. Pole powierzchni
bocznej tego stozka jest rowne

A. 127 B. 187 C. 2= D. 36x

Widechonsia
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ZADANIA OTWARTE
Zadania z arkuszy maturalnych 2019r.

1. Zadanie (V.2019)
Dtugos¢ krawedzi podstawy ostrostupa prawidlowego czworokatnego jest rowna 6. Pole
powierzchni calkowitej tego ostrostupa jest cztery razy wieksze od pola jego podstawy. Kat
a jest katem nachylenia krawedzi bocznej tego ostrostupa do plaszczyzny podstawy (zobacz
rysunek). Oblicz cosinus kata «.

2. Zadanie (V1.2019)(5 pkt)
Podstawa ostrostupa ABCDS jest prostokat o polu réwnym 432, a stosunek ditugosci bo-
kow tego prostokata jest rowny 3:4. Przekatne podstawy ABCD przecinaja sie w punkcie
O. Odcinek SO jest wysokoscia ostrostupa (zobacz rysunek). Kat SAO ma miare 60°. Oblicz
objetos¢ tego ostrostupa.

3. Zadanie (VII11.2019)
Diugosé krawedzi bocznej ostrostupa prawidlowego czworokatnego ABCDS jest réwna 12

(zobacz rysunek). Krawedz boczna tworzy z wysokoscia tego ostrostupa kat « taki, zetga =

%. Oblicz objetoséé tego ostrostupa.
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Zadania z arkuszy maturalnych 2018r.

4. Zadanie (V.2018) (5pkt) o
EadRRle 32 (0<8) T ————— T ma dlugosc o P
' ; : rawgdz Ok
W ostroslupic prawidtowym lfb]“mymd-::(:zy wicksze od pola jego podstawy Oblic,

ywierzchni bocznej tego ostrosiupa jest . 2 anre = ,
rosin‘us :q:l nachylejnia%mlwqdzi bocznej tego ostrostupa do plaszczyzny Jego A

S

A B

5. Zadanie (V1.2018) (5pkt)
Dany jest ostroshup prawidlowy czworokatny o wysokosci H =16. Cosinus kata nachylenia

krawedzi bocznej do plaszczyzny podstawy tego ostroslupa jest rowny % Oblicz pole

powierzchni bocznej tego ostrostupa.

6. Zadanie (V.2018) (4pkt)
Dany jest graniastostup prawidlowy trojkatny (zobacz rysunek). Pole powierzchni calkowitej

tego graniastoslupa jest rowne 454/3 . Pole podstawy graniastoslupa jest rowne polu jedne;
sciany bocznej. Oblicz objetos¢ tego graniastoshupa.

F
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Zadania z arkuszy maturalnych 2017r.

7. Zadanie (VI111.2017) (5pkt)

Podstawga gramiastoslupa prostego ABCDEF jest trojkat prostokatny ABC. w ktorym
|<J:ACB|=90° (zobacz rysunek). Stosunek dlugosci przyprostokatnej AC tego trojkata do

dlugosci przyprostokatnej BC jest rowny 4 : 3. Punkt S jest srodkiem okregu opisanego na
trojkacie ABC. a dlugosé odcinka SC jest rowna 5. Pole sciany bocznej BEFC graniastoslupa

jest rowne 48. Oblicz objetosé tego graniastostupa.
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8. Zadanie (V1.2017) (5pkt)

Podstawa graniastostupa prostego ABCDA'B'C'D’ jest romb 4BCD. Przekatna AC’ tego
graniastostupa ma dlugos¢ 8 1 jest nachylona do plaszczyzny podstawy pod katem 30°,
a przekatna BD’ jest nachylona do tej plaszczyzny pod katem 45°. Oblicz pole powierzchni

calkowitej tego graniastostupa.

AI

DI

9. Zadanie (V.2017)
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W ostroshupie prawidlowym trojkatnym wysokos¢ sciany bocznej prostopadla do krawedzi

: . 5/3 : : : :
podstawy ostrostupa jest réwna T\/_ a pole powierzchmi bocznej tego ostrostupa jest

rowne

. Oblicz objetos¢ tego ostrostupa.

Zadania z arkuszy maturalnych 2016r.

10. Zadanie (V1.2016)
Dany jest stozek o objetosci 8n, w ktorym stosunek wysokosci do promienia podstawy jest
rowny 3:8. Oblicz pole powierzchni bocznej tego stozka.

11. Zadanie (V111.2016)(5pkt)
Trojkat rownoboczny ABC jest podstawa ostroslupa prawidlowego ABCS, w ktorym sciana
boczna jest nachylona do plaszczyzny podstawy pod katem 60°, a krawedz boczna ma
dlugos¢ 7 (zobacz rysunek). Oblicz objetos¢ tego ostrostupa.

S

12. Zadanie (V.2016)(5pkt)
Podstawa ostroslupa prawidlowego trojkatnego ABCS jest trojkat rownoboczny ABC.
Wysokoséé SO tego ostroslupa jest rowna wysokoscei jego podstawy. Objetosé tego ostrostupa
jest rowna 27. Oblicz pole powierzchni boczne)j ostrostupa ABCS oraz cosinus kata. jaki
tworza wysokosé sciany boczne;j 1 plaszezyzna podstawy ostrostupa.

20

Widechonsia



Przygotowanie do matury z matematyki poziom podstawowy.
Anita Wojciechowska

Zadania z arkuszy maturalnych 2015r.

13. Zadanie (V111.2015)(4pkt) o
Podstawg ostrostupa ABCDS jest prostokat, ktérego boki pozostajg w stosunku 3 : 4, a pole

jest réwne 192 (zobacz rysunek). Punkt E jest wyznaczony przez przecinajgce si¢ przekatne
podstawy, a odcinek SE jest wysokoscig ostrostupa. Kazda krawedZ boczna tego ostroshupa

jest nachylona do plaszczyzny podstawy pod katem30°. Oblicz objgtosé ostrostupa.

S
D ‘ 7C
E
A B

14. Zadanie (V1.2015)(5pkt)
Objetos¢ ostroshupa prawidlowego trojkatnego ABCS jest réwna 273 Dlugos¢ krawedzi

AB podstawy ostrostupa jest rowna 6 (zobacz rysunek). Oblicz pole powierzchni calkowite)
tego ostrosiupa.
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15. Zadanie (V.2015)(4pkt)

Wysokos¢ graniastostupa prawidlowego czworokatnego jest rowna 16. Przekatna graniastoshupa

jest nachylona do plaszczyzny jego podstawy pod katem, ktorego cosinus jest rowny % Oblicz

pole powierzchni calkowite] tego graniastostupa.

16. Zadanie (inf.2015)(4pkt)
Jacek bawi sig szesciennymi klockami o krawedzi 2 cm. Zbudowal z nich jeden duzy szescian
o krawedzi 8 cm 1 wykorzystal do tego wszystkie swoje klocki. Nastgpnie zburzyl budowle
1ulozyl z tych klockéw druga bryle — graniastostup prawidlowy czworokatny. Wtedy
okazalo sig, ze zostal mu dokladnie jeden klocek, ktérego nie bylo gdzie dolozyé. Oblicz
stosunek pola powierzchni calkowitej pierwszej ulozone; bryly do pola powierzchni
calkowite] drugiej bryly 1 wynik podaj w postaci ulamka nieskracalnego.

17. Zadanie (prébny CKE.2014-FORMUZLA 2015)(4pkt)
Tworzaca stozka ma dlugosé¢ 17. a wysokosé stozka jest krotsza od $rednicy jego podstawy
0 22. Oblicz pole powierzchni calkowite) 1 objetosé tego stozka.

Zadania z arkuszy maturalnych 2014r.

18. Zadanie (VI111.2014)(4pkt)

Podstawq ostroslupa prawidlowego jest kwadrat. Wysokosé <$ciany bocznej tego ostroslupa
jest rowna 22. a tangens kata nachylenia $ciany bocznej ostroslupa do plaszezyzny jego

. Oblicz obj¢tosé tego ostroslupa.

podstawy jest rowny

A

19. Zadanie (V.2014)(4pkt)
Pole powierzchni calkowitej prostopadloscianu jest rowne 198. Stosunki dlugosci krawedzi
prostopadloscianu wychodzacych z tego samego wierzcholka prostopadloscianu to 1: 2 : 3.

Oblicz dlugosé przekatnej tego prostopadloscianu.
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20. Zadanie (VI1.2014)(4pkt)

W ostrostupie prawidtowym czworokatnym ABC' DS (zobacz rysunek) przekgtna AC' pod-
stawy ma dtugoé¢ 4v/2. Kat ASC miedzy przeciwlegtymi krawedziami bocznymi ostrostupa
ma miare 60°. Oblicz objeto$¢ tego ostrostupa.

S

A B

Zadania z arkuszy maturalnych 2013r.

21. Zadanie (VI111.2013)(2pkt)
Dlugosé¢ krawedzi szescianu jest o 2 krotsza od dlugosci jego przekatne). Oblicz dlugosé
przekatne) tego szescianu.

22. Zadanie (V111.2013)(4pkt)
Objetosé ostroslupa prawidlowego trojkatnego ABCS (tak jak na rysunku) jest réwna 72.
a promien okrggu wpisanego w podstawe ABC tego ostroslupa jest rowny 2. Oblicz tangens
kata miedzy wysokoscia tego ostroshupa 1 jego $Sciana boczna.

S

23

Widechonsia



Przygotowanie do matury z matematyki poziom podstawowy.

Anita Wojciechowska
23. Zadanie (V1.2013)(4pkt)

Podstawa granmiastoslupa ABCDEFGH jest prostokat ABCD (zobacz rysunek). ktorego krotszy
bok ma dlugos¢ 3. Przekatna prostokata ABCD tworzy z jego dluzszym bokiem kat 30°.

Przekatna HB graniastoslupa tworzy z plaszezyzna jego podstawy kat 60°. Oblicz objetosé
tego graniastoslupa.

H G
E ; F

>} S W S c
A B

24. Zadanie (V.2013)(4pkt)

Pole podstawy ostroslupa prawidlowego 7czworokatnego jest réowne 100 cm’. a jego
pole powierzchni boczne;j jest rowne 260 cm™. Oblicz objetosé tego ostrostupa.

Zadania z arkuszy maturalnych 2012r.

25. Zadanie (VI111.2012)(4pkt)
W ostroslupie prawidlowym czworokatnym ABCDS o podstawie ABCD 1 wierzcholku S

trojkat ACS jest rownoboczny 1 ma bok dlugosci 8. Oblicz sinus kata nachylenia <ciany
boczne) do plaszezyzny podstawy tego ostroslupa (zobacz rysunek).
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26. Zadanie (V1.2012)(4pkt)

Dany jest graniastoélup prawidlowy trojkatny 4BCDEF o podstawach 4BC 1 DEF
1 krawedziach bocznych 4D, BE 1 CF (zobacz rysunek). Dlugos¢ krawedzi podstawy 4B jest
rowna 8, a pole trojkata ABF jest rowne 52. Oblicz objetos¢ tego graniastostupa.

E

27. Zadanie (V.2012)(4pkt)
W graniastoslupie prawidlowym czworokatnym ABCDEFGH przekatna AC podstawy
ma dlugos¢ 4. Kat ACE jest rowny 60°. Oblicz objetosé ostroslupa ABCDE przedstawionego
na ponizszym rysunku.

G

A

Zadania z arkuszy maturalnych 2011r.

28. Zadanie (VI111.2011)(4pkt)
Podstawga ostroslupa ABCDW jest prostokat ABCD. Krawedz boczna DW jest wysokoscig

tego ostroshupa. Krawedzie boczne AW, BW 1 CW maja nastgpujace dlugosci: |A W|=6.

|BW| =9, |CW| = 7. Oblicz objgtosé tego ostrostupa.

25
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vl

A B

29. Zadanie (V1.2011)(4pkt)
Podstawa ostroslupa ABCDS jest romb ABCD o boku dlugosei 4. Kat ABC rombu ma miare

120°, |AS|=|CS|=10 1 |BS|=|DS|. Oblicz sinus kata nachylenia krawedzi BS
do plaszczyzny podstawy ostrostupa.

30. Zadanie (V.2011)(4pkt)

Punkty K, L 1 M s3 ’s'rodkami krawedzi BC, GH 1 AE szescianu ABCDEFGH o krawedzi
dlugosci 1 (zobacz rysunek). Oblicz pole trojkata KLM.
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Zadania z arkuszy maturalnych 2010r.

31. Zadanie (VI11.2010)(4pkt)
Dany jest gramiastoslup prawidlowy trojkatny ABCDEF o podstawach ABC 1 DEF

1 krawedziach bocznych AD. BE 1 CF. Oblicz pole trojkata ABF wiedzac, ze |AB|=10

1 |CF | =11. Narysuj ten graniastoslup 1 zaznacz na nim tréjkat ABF.

32. Zadanie (V.2010)(4pkt)
Podstawg ostrostupa ABCD jest trojkat ABC. Krawedz 4D jest wysokos$cig ostrostupa (zobacz

rysunek). Oblicz objetos¢ ostrostupa ABCD, jesli wiadomo, ze |AD|:12, |BC|:6,
|BD|=|CD|=13.
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A

33. Zadanie (INFORAMTOR CKE)(5pkt)
Wysokos¢ ostrostupa prawidlowego czworokatnego jest rowna 8. Krawedz boczna jest
nachylona do plaszczyzny podstawy pod katem 40°. Oblicz objgtosé tego ostrostupa.

34. Zadanie (INFORAMTOR CKE)(4pkt)
Podstawa ostroslupa ABCS jest trojkat rownoboczny ABC o boku dlugosci 8. Punkt D jest
srodkiem krawedzi 4B, odcinek DS jest wysokoscia ostrostupa. Krawedzie A4S 1 BS maja
dhlugosc 7. Oblicz dlugos¢ krawedz1 CS tego ostrostupa.

35. Zadanie (INFORAMTOR CKE)(2pkt)
W graniastostupie czworokatnym prawidlowym przekatna o dlugosci m jest nachylona do
plaszczyzny podstawy pod katem a. Wiadomo, ze sina = 0,2. Wyznacz objetos¢ tego gra-
niastostupa.

36. Zadanie (INFORAMTOR CKE)(2pkt)
Przekatna szescianu ma dhugos¢ 9. Oblicz pole powierzchni calkowite) tego szescianu.

o
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37. Zadanie (INFORAMTOR CKE)(2pkt)
Przekrd) osiowy stozka jest trojkatem réwnoramiennym o podstawie dlugosci 12. Wysokosé

stozka jest rowna 8. Oblicz pole powierzchni bocznej tego stozka.

38. Zadanie (INFORAMTOR CKE)(2pkt)
Oblicz sinus kata miedzy przekatna szescianu a jego plaszczyzna podstawy.

39. Zadanie (INFORAMTOR CKE)(4pkt)
Podstawg ostroshupa prawidlowego czworokatnego ABCDS jest kwadrat ABCD. Pole trojkata

rownoramiennego ACS jest réwne 120 oraz |AC‘:|AS| =10:13. Oblicz pole powierzchni

bocznej tego ostroshupa.

40. Zadanie (INFORAMTOR CKE)(4pkt)

Podstawa ostrostupa ABCDE jest kwadrat ABCD. Punkt F jest srodkiem krawedzi AD,
odcinek EF jest wysoko$cig ostroshupa (patrz rysunek). Oblicz objetos¢ ostroshupa, jeshi

wiadomo, ze |AE| =15, BE‘ =17.
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